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Sei A = (a;;) € R™*". Man kann A dann mittels Matrixmultiplikation als Operator von
(R™,]| - [1) nach (R™, || - ||1) auffassen. Zeige, dass ||A|| = maxj=1,__n > vy |ai;] gilt!

Sei Cp(0,1] :={f: [0,1] — R stetig, f(0) = 0}. Zeige:

(a) Co(0,1] ist eine abgeschlossene Unteralgebra von CJ[0, 1].

(b) Es gibt eine Funktion u € C[0,1] \ Co(0, 1] mit Cy(0,1] & span{u} = C|0, 1]. Man
sagt auch, Cy(0, 1] habe Kodimension 1 in CJ[0, 1].

(c) Sei A eine Unteralgebra von Cg(0, 1] mit folgenden beiden Eigenschaften:
(1) Zu allen Paaren z,y € (0,1] mit = # y gibt es ein f € A mit f(x) # f(y).
(2) Zu jedem x € (0,1] gibt es ein f € A mit f(z) # 0.
Dann ist A dicht in Cy(0, 1].
Bemerkung: Dies ist eine Variante des Satzes von Stone-Weierstraf fiir Co(0, 1].

Tipp: Wende den Satz von Stone-Weierstraf in C[0, 1] auf eine passend konstruierte
Algebra an!

(d) Die Folge (fn)nen mit fi,(z) := z™ ist total in Cy(0, 1].

Betrachte My : ¢g — c¢o definiert durch M,z = (apxn)nenw mit einer beschrankten Folge
a = (ayp) € £°. Zeige:
(a) M, ist wohldefiniert, d.h. M, bildet ¢q tatsdchlich nach ¢y ab.

)

(b) M, ist stetig.

(c) [Mall = llovfloo-
)

(d) Ist oy, = %=L s0 st | M,|| = 1. Es gibt aber keinen Vektor z € ¢p mit ||z]ls < 1

und [[Maz||eo = 1.

Bemerkung: Diese Aufgabe zeigt, dass das Supremum in der aus der Vorlesung bekannten
Gleichung || T|| = sup{||Tz| : z € E, ||z|| < 1} im Allgemeinen kein Maximum ist.

Zeige:
(a) Fiir jedes a € ¢! definiert ¢q: co — R, @u(x) = >0° | anz, eine lineare, stetige
Funktion.
(b) Fiir jedes a € ¢! gilt ||pq|| = |||

(c) Zu jeder linearen, stetigen Funktion ¢: ¢y — R existiert genau ein a € ¢! mit
¥ = Pa-
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